
اول باید بدانید که در گفت وگوهاى روزمره به اشتباه جرم 
را همان وزن می شناســند، ولی در فیزیک و مهندسی، 
وزن به نیروي گرانشــی وارد بر جســم ها گفته می شود. 
با تغییر نیروي گرانشــی در مکان هاي متفاوت، وزن ما 
و جســم هاى اطرافمان می تواند تغییــر کند، ولی جرم 
مفهومى ثابت اســت. وقتی می روید به میوه فروشــی و 
مثلاً ســیب می خواهید و آقاي مغازه دار از شما می پرسد 
وزنش چقدر باشد و شما می گویید که مثلاً 2 کیلوگرم، 
اینجاست که به علم فیزیک و مهندسی بی توجه هستید. 
چون کیلوگرم واحد وزن نیســت و واحد جرم اســت و 
در واقع نیوتن اســت که واحد وزن اســت و ترازو براي 

اندازه گیري جرم به کار می رود نه وزن!
W=mg
شتاب گرانشی× جرم= وزن

زهرا باقری

رواز روازرو﹬︀ی︎  رو﹬︀ی︎ 

2۴

ریـاضیــات و 
سرگرمــــی

بیشتر آدم ها وقتی کمی بزرگ می شوند، شروع به دیدن 
خواب هاي تکراري می کنند. یعنی در یک حلقۀ تکراري 
می افتند و دائم یک خواب تکراري را می بینند. براي من 
از اواسط کلاس پنجم شروع شد. نمی دانم براي این بود 
کــه آن روزها زیاد به این موضــوع فکر می کردم یا براي 
این بود که کلاً پرواز جزو آرزوهایم بود. خلاصه که از هر 
چند شب که می خوابیدم، یک شب را خواب می دیدم که 
سبک بال شده ام و می توانم بپرم و در ارتفاع چند متري از 
سطح زمین باشم و همه چیز را از بالا ببینم. فکر می کردم 
دارم رویایی را می بینم که هیچ وقت شدنی نیست. تا اینکه 
آمدم دبیرســتان و به درس علوم رســیدیم و با مبحث 
«شتاب گرانشی» آشنا شدم. آنجا بود که فهمیدم، خواب 
من می تواند به واقعیت بپیوندد. اگر مفهوم وزن و جرم را 

خوب درك کنید، متوجه می شوید که چه می گویم. 
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2۵

ریـاضیــات و 
سرگرمــــی

که شتاب گرانشی شتابی است که به جسم هاي مختلف 
به دلیل وجود گرانش وارد می شــود. در نقاط مختلف 
زمین این شتاب بین 9/78 تا 9/82 متر بر مجذور ثانیه 
اســت و به این ارتباط دارد که در کجاي زمین باشــیم 
یعنی همان عرض جغرافیایی که قبلاً برایتان گفته بودم. 
 9/8 m

s2 معمولاً از متوســط شــتاب گرانش یعنی عدد 
استفاده می شود.

جرم در واقع مقدار «ماده» در یک جســم است و مثلاً 
جســمی که جرم آن 1 کیلوگرم اســت، روي ســطح 
زمین که شــتاب گرانشی معادل 9/8 است، وزنی برابر 

9/8=9/8×1 نیوتن خواهد داشت. 
خب حالا این ســؤال پیــش می آید کــه: وزن با چه 
وسیله اي اندازه گیري می شــود و در چه جاهایی فرق 

می کند؟
جواب این است که وزن با وسیله اي به نام «نیروسنج» 
اندازه گیري می شــود. خبر خوب هم این است که یک 
آدم سنگین وزن با سفر به بعضی سیاره ها، مثل مریخ 
یا کرة ماه، دیگر آدم ســنگین وزنى نیست و برعکس 
آن هم، یک آدم ســبک وزن با سفر به سیاره اي مثل 
مشترى، می تواند به یک آدم سنگین وزن تبدیل شود. 
تمام نکته هم در شتاب گرانشی متفاوت در سیاره هاى 
مختلف است. پس قربان علم که اجازه می دهد، بدون 
کلی عمــل جراحی و زیبایی، یکدفعه کلی وزن ما کم 

بشود. 
16 کرة زمین  براي مثال، شــتاب گرانش روي کرة ماه، 
اســت. پس من که جرمم روي کرة زمین 55 کیلوگرم 

است، وزنم روي زمین و ماه به ترتیب برابر است با:

W=mg

شتاب گرانشی× جرم= وزن
نیوتن 539=9/8×55=وزن روي زمین
/ = وزن روي ماه /× ×155 9 8 89 836 � نیوتن 

شتاب گرانشی روي سیارة مشتري هم 2/4 برابر شتاب 
گرانشی روي سطح زمین است. پس: 

نیوتن 1293/6=2/4×9/8×55=وزن روي مشتري
وزن روي سیارة مورد نظر

وزن روي کرة زمین شتاب گرانش روي کرة زمین
شتاب گرانش روي سیارة مورد نظر

= نسبت وزن=
 

فرض کنید بخواهیم نسبت وزن مان روي کیوان را نسبت 

به زمین به دست آوریم. با استفاده از شتاب گرانشی دو 
سیاره خواهیم داشت:

شتاب گرانش روي کرة زمین
شتاب گرانش روي سیارة کیوان

نسبت وزن روي سیارة کیوان به سیارة زمین=

m/
s /m/

s

= =
2

2

10 437
1 065

9 8

در حالت کلی جدول نســبت وزن روي زمین با ســایر 
سیاره ها و ماه عبارت است از: 

 539N یــا یک مثال دیگر: مثلاً وزن مــن روي زمین
است حالا می خواهم بدانم وزن من روي سیارة اورانوس 
چقدر خواهد بود؟ از جدول استفاده کرده و نسبت وزن 
روى سیارة اورانوس به زمین را پیدا مى کنم و در رابطۀ 

زیر قرار مى دهم: 

=0/889= نسبت وزن روي سیارة اورانوس به سیارة زمین
وزن من روي سیارة زمین

وزن من روي سیارة اورانوس

وزن من روي سیارة اورانوس
539N

= ⇒

= وزن من روي سیارة اورانوس / N / N× =0 889 539 479 171  

خلاصه اینکه حالا خواب من می تواند به واقعیت تبدیل 
شــود. فقط کافی است به سیاره اي که شتاب گرانشی 
آن کمتر از زمین است سفر کنم تا وزن خیلی کمتري 
پیدا کنم. آن وقت بــا یک پرش کوچک، چند برابر از 
روي ســطح آن ســیاره ارتفاع می گیرم و در واقع یک 

جورهایی پرواز می کنم. 
این از من. شما بیشتر وقت ها چی خواب می بینید؟
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